

अलग-अलग मर्दों में करें निवेश



शेयर बाजार हाल में कई बार नई ऊंचाई को छू चुका है। हालांकि, इसमें मुख्य योगदान लार्ज कैप शेयरों का रहा है, जबकि एसएंडपी बीएसई स्मॉल कैप इंडेक्स एक साल के निचले स्तर के करीब पहुंच चुका है। इससे यह साबित होता है कि बड़े पैमाने के बजाय बाजार की तेजी कुछ ही शेयरों में दिखाई है। ऐसे में निवेशक को इस ऊपरी बाजार के माहौल में अपने पोर्टफोलियो असेट क्लास का विविधीकरण करना होगा, यानी अलग-अलग मर्दों में निवेश करना होगा, ताकि उसका जोखिम कम हो और एक उचित रिटर्न उसे मिल सके।



**प्रमोद शर्मा, पार्टनर
साइट्रान फाइनेंशियल एडवाइजर्स**

मिला-जुला फैसला लें

जब भी बात निवेश के फैसले की आती है, खासकर लंबी अवधि के वित्तीय लक्ष्यों को लेकर, यह महत्वपूर्ण हो जाता है कि आप असेट अलोकेशन में एक मिला-जुला फैसला लें। यह फैसला वित्तीय सलाहकार की मदद से लें, क्योंकि यह तमाम नजरियों जैसे जोखिम, निवेश की अवधि, तरलता की जरूरतों आदि को ध्यान में रखकर फैसले करता है।

■ बाजार की परिस्थितियां

इस प्रदर्शन के अलावा बाजार में कुछ घटनाओं को लेकर चिंता है, जिनमें शामिल हैं कच्चे तेलों की बढ़ती कीमतें, व्यापार युद्ध का बढ़ता जोखिम और डॉलर की तुलना में रुपये की कमजोरी। महंगाई के जोखिम को देखते हुए भारतीय रिजर्व बैंक ने दूसरी बार नीतिगत दृष्टि में कूटनीति की, जो कि पांच सालों में पहली बार हुआ है।



■ भावनाओं को रखें किनारे

डाउनमिक असेट एलोकेशन फंड एक ठगर फंड होते हैं, क्योंकि ये इस तरह से बनाए जाते हैं जो बाजार की स्थितियों पर आधारित असेट एलोकेशन की रणनीति का उचित तरीके से पालन करते हैं। ज्यादा महत्वपूर्ण यह है कि ये निवेश प्रक्रिया से जुड़े सभी भावनाओं के बोझ को नकार देते हैं।

■ बैलेंस एडवांटेज कैटेगरी

पूंजी बाजार नियामक सेबी ने भी स्कीम के टी-कैटेगरीकरण के समय इसे पहचाना। इस तरह के फंड वर्तमान बाजार के माहौल में काफी उचित हैं और निवेशकों को एकमुश्त निवेश के अक्सर के रूप में इस तरह के फंड के बारे में सोचना चाहिए। फंड के बैलेंस एडवांटेज कैटेगरी में निवेश करते समय यह सुनिश्चित कर लेना चाहिए कि आपका पैसा सभी क्लास में हो जिसमें डेट और इक्विटी दोनों हों। जब इक्विटी बाजार सस्ता होता है तो ये फंड उसमें अपना एक्सपोजर बढ़ा देते हैं और जब बाजार महंगा हो जाता है तो ये मुनाफा कसली कर डेट पोर्टफोलियो में निवेश जमा कर देते हैं, जिससे नीचे की ओर जोखिम कम हो जाता है। इसे एक तरह से हम सस्ते में खरीदो और महंगे में बेचो की रणनीति का नाम देते हैं।

इक्विटी, डेट और सोने का पोर्टफोलियो में हो समावेश

अलग-अलग असेट क्लास का एक्सपोजर व्यापक आर्थिक घटनाक्रमों में तमाम तरह से अपनी प्रतिबिम्बित्य देता है। इसलिए यह महत्वपूर्ण है कि आपका निवेश सभी असेट क्लास में हो, जिसमें इक्विटी, डेट और सोना सभी हों। कोई एक असेट क्लास हमेशा बेहतर प्रदर्शन नहीं कर सकता है। इसी कारण से बैलेंस एडवांटेज कैटेगरी के फंड्स अच्छा प्रदर्शन करते हैं।

पोर्टफोलियो का हो पुनर्संतुलन

जहां आपके पोर्टफोलियो के लिए शेयर ऊंचे रिटर्न डेट आपको स्थिरता और कम उतार-चढ़ाव का अक्सर प्रदान करता है। हालांकि, अक्सर यह देखा जाता है कि निवेशक असेट एलोकेशन के बारे में भूल जाते हैं और इक्विटी में ज्यादा एक्सपोजर ले लेते हैं और जब बाजार उतार-चढ़ाव में होता है तो यह साबित हो जाता है कि उपरोक्त फैसला सही नहीं था। इसलिए निवेश के साथ पोर्टफोलियो का पुनर्संतुलन करना चाहिए, जो वित्तीय सलाहकार द्वारा बताया गया हो।

बाजार देता है निवेश का अक्सर

इस तरह के बैलेंस एडवांटेज फंड्स सभी चक्रों में निवेश के बड़े अक्सर मुहैया करते हैं जो निवेशकों को बाजार के उतार-चढ़ाव से बचाते हैं और निवेश के लिए अक्सर का निर्माण करते हैं। ये फंड किसी की भी जोर पोर्टफोलियो का एक आदर्श हिस्सा होते हैं जो एक उचित रिटर्न के साथ जोखिम को भी कम करते हैं और बाजार के किसी भी चक्र में एक अच्छा निवेश का साधन बनते हैं। सफल निवेशक को बाजार की चाल पर चतुर निगाह रखने की जरूरत होती है।